Kordamiskiisimused

1. Vigade liigitus. Vigade edasikandumine arvutustes.

2. Vorrandite ligikaudne lahendamine. Iteratsioonimeetodite iilesehitus. Harilik
iteratsioonimeetod, Newtoni iteratsioonimeetod, modifitseeritud Newtoni mee-
tod. Koolude meetod.

3. Vektori ja maatriksi norm.

4. Vorrandisiisteemide ligikaudne lahendamine. Harilik iteratsioonimeetod. New-
toni iteratsionimeetod. Modifitseeritud Newtoni meetod.

5. Ekstreemumiilesande lahendamine. Gradientmeetod. Kiirema languse mee-
tod.

6. Funktsioonide ldhendamine. Interpoleerimine. Ekstrapoleerimine. Uldine in-
terpolatsiooniiilesanne.

7. Lagrange’i interpolatsioonipoliinoom.

8. Jagatud vahed. Newtoni interpolatsioonipoliinoom.

9. Tiikati poliinomiaalne interpolatsioon. Splainid.

10. Funktsioonide lahendamine vahimruutude mottes.

11. Numbriline diferentseerimine. Uldine skeem diferentsvalemite leidmiseks.
12. Numbriline integreerimine. Ristkiilikvalem, trapetsvalem, Newton-Cotesi
valem, Simpsoni valem.

Naidiskiisimusi arvestustooks

1. Vorrandi f(x) = 0 lahendamiseks hariliku iteratsioonimeetodiga teisendatakse
vorrand kujule

..... flx) —2=0
..... r = g(x)
..... z=x+Cf(r)

2. Uhesammuline iteratsioonimeetod kasutab ldhendi arvutamiseks

..... eelnevaid lahendeid

..... jargnevaid lahendeid

..... viimast ja eelviimast arvutatud lahendit

..... iht eelnevat lahendit

3. Newtoni meetod vorrandisiisteemide lahendamiseks on

..... ruutkoonduvusega

..... geomeetrilise progressiooni koonduvusega

..... meetod ei koondu uldse

4. Kus ja millal kasutakse vahimruutude meetodit. Milleks selline meetod on



kasulik?

5. Vorrandisiisteemide ligikaudsel lahendamisel kasutatakse ........................... mee-
todeid. Nende meetodite korral leitakse .................. NING SIS .evvvvvvviiiiiiiiiiiiienns

6. Kirjutage valja vorrandi

2+ 322 — 222 +15=0

lahendamiseks sobiv Newtoni meetodi kuju ning leidke iiks alglahend.
7. Leidke vorrandistiisteemi

1+ 12205 — b3+ 14 = 12
—20x1 + 223 — %x4 +2=0
4ry — 4x9 + 1823 — 224 = 10
31 — 229 + 23 + 1524 = 12

lahendamiseks sobiv Seideli meetodi kuju.
8. Funktsioon y = f(x) on esitatud tabeliga

x| 25 2,55 2,6 2,65 2,7

f(z) | 610,35 701,10 803,18 917,74 1046, 04

Leidke Newtoni interpolatsioonipoliinoom.

Harjutusiilesandeid arvestustooks

1. Maarake vorrandi 2 — x — 1 = 0 ligikaudseks lahendamiseks sobilik(ud)
alglihend(id). Leidke positiivse lahendi jaoks koonduv hariliku iteratsioonimee-
todi kuju. Leidke vorrandi lahendamiseks sobilik Newtoni meetodi kuju.

Vastus: algldhendid xg ~ —1 ja xy = 1, harilik iteratsioonimeetod x,, = /x,_1 + 1,
528 1 +1
61271—1 '

Newtoni meetod z,, =

2. Leida vorrandi 23 + sin z = 2 lahendamiseks sobilik Newtoni meetodi ja modi-
fitseeritud Newtoni meentodi kuju. Leida alglahend.

2zi_l+:pn_1 COSTp_1—SiNTy,_1+2

Vastus: alglihend zy ~ 1, Newtoni meetod z, = P — ,

3x%xn,1+xn,1 cos xnfl—:p%_l—sin Tp—1+2

modifitseeritud Newtoni meetod x,, = EreE—
0



3. Leidke
21‘1 + T9 — 101‘3 =7

5l‘1—$2—|—2$3:0
31’1 -+ 21!E2 — T3 = —4

ligikaudseks lahendamiseks sobilik hariliku iteratsioonimeetodi ja Seideli meetodi
kuju.

Vastus: HIM
= % (a:’g_l — 2xg_1)
af =L (=4 =327 + a7
Ty = %(2:{: +x2n—1—7)

Seideli meetod
P (o -2

xhy = 2i (—4 — 3xt + xgb_l)
n = L (220 4+ z9n — 7)

4. Leidke )
521 + 229 — 33 + 1024 — 25 = 12
1+ 1029 + 23 — 4wy + 225 = 1
—3x1 4+ 0,529 — 1023 4+ 324 — 725 = 0
1027 — 229 + 4 — 2205 = —6

\3x1 — 0,329 + 0,523 — x4 + 1025 = 12

ligikaudseks lahendamiseks sobilik hariliku iteratsioonimeetodi ja Seideli meetodi
kuju.

Vastus: HIM
(x’f = (223 1—:(:4 —i—2x" '—6)
oy =+ (1— + dzy~t —22071)
o =& (= 3931 +0, 59: Y 3a = Tap
Ty = 1i0 ( 5t — 23: V3ot palt 4 12)
(75 = & (12— 32771 +0,325 1 — 0,525 + 2} 1)

Seideli meetod

(a:’f = % (2:1:3_1 —zp 4 23:;_1 — 6)
x?—%(l—x?—x?’l—l—élx 21‘? Y
Ty = % (—Sx? + 0,5z + 3z~ )
vy = 5= (=5} — 2% + 3af + xg 1+ 12)

|78 = 5 (12 — 32} + 0,325 — 0,5z} + )

3



5. Antud on
x | 0 1 2 3

f@)] 2 1 5 4

Leidke poliinoom, mis antud funktsiooni lahendaks. Kasutage Lagrange’i ja New-
toni interpolatsioonipoliinoomi. Kontrollige interpolatsioonitingimuste taidetust.

Vastus: ®(z) = —22° — 2a® — Lo +2.



